

Valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos direktoriaus
2011 m. birželio 8 d. įsakymu Nr. B1-245

NACIONALINIO MAISTO IR VETERINARIJOS RIZIKOS VERTINIMO INSTITUTO NUOSTATAI

I. BENDROSIOS NUOSTATOS

1. Nacionalinis maisto ir veterinarijos rizikos vertinimo institutas (toliau – Institutas) yra Valstybinei maisto ir veterinarijos tarnybai (toliau – Tarnyba) pavaldį ir atskaitinga įstaiga. Institutas atlieka Lietuvos Respublikos įstatymais ir kitais teisės aktais jam pavestas rizikos vertinimo ir nacionalinių referentinių laboratorijų funkcijas bei laboratorinius tyrimus maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos srityse.
2. Institutas savo veikloje vadovaujasi Lietuvos Respublikos Konstitucija, Lietuvos Respublikos maisto įstatymu (Žin., 2000, Nr. [32-893](#)), Lietuvos Respublikos veterinarijos įstatymu (Žin., 1992, Nr. [2-15](#); 2010, Nr. [148-7563](#)), Lietuvos Respublikos vartotojų teisių apsaugos įstatymu (Žin., 1994, Nr. [94-1833](#); 2007, Nr. [12-488](#)), Lietuvos Respublikos genetiškai modifikuotų organizmų įstatymu (Žin., 2001, Nr. [56-1976](#)), kitais Lietuvos Respublikos Seimo priimtais įstatymais ir teisės aktais, Lietuvos Respublikos tarptautinėmis sutartimis, Europos Sąjungos teisės aktais, Respublikos Prezidento dekretais, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimais, Ministro Pirmininko potvarkiais, Instituto nuostatais ir kitais teisės aktais.
3. Institutas yra biudžetinė įstaiga, finansuojama iš Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšų, naudojamų Institutui išlaikyti ir sąmatose numatytoms priemonėms finansuoti. Institutas Lietuvos Respublikos įstatymų nustatyta tvarka gali turėti ir kitų lėšų.
4. Institutas yra viešasis juridinis asmuo, turintis sąskaitą banke, antspaudą su Lietuvos valstybės herbu ir savo pavadinimu, nustatyta tvarka naudojasi savo simbolika ir atributika.
5. Instituto buveinė – J. Kairiūkščio g. 10, LT-08409 Vilnius, Lietuvos Respublika.
6. Instituto savininkė yra Lietuvos valstybė. Instituto savininko teises ir pareigas įgyvendina Tarnyba, kuri:
 - 6.1. tvirtina ir keičia Instituto nuostatus;
 - 6.2. priima sprendimą dėl Instituto buveinės pakeitimo;
 - 6.3. nustato Instituto veiklos užduotis ir jų finansavimo bei vykdymo tvarką;
 - 6.4. gauna iš Instituto ataskaitas, išvadas ir rekomendacijas bei kitą informaciją, susijusią su Instituto veikla;
 - 6.5. tvirtina Instituto lėšų sąmatas;
 - 6.6. skiria valstybės biudžeto lėšas Institutui išlaikyti ir Tarnybos strateginiuose ir metiniuose veiklos planuose ir programose numatytoms priemonėms finansuoti;
 - 6.7. sprendžia kitus jos kompetencijai priskirtus klausimus.
7. Instituto vieši pranešimai ir kita informacija skelbiami Instituto interneto svetainėje (<http://www.nmvrvi.lt/>). Teisės aktų nustatytais atvejais vieši pranešimai skelbiami ir kitose visuomenės informavimo priemonėse.
8. Instituto nuostatai keičiami Tarnybos direktoriaus įsakymu teisės aktų nustatyta tvarka.

II. INSTITUTO VEIKLOS TIKSLAI IR FUNKCIJOS

9. Instituto tikslai – vykdyti teisės aktuose numatytas rizikos vertinimo ir nacionalinių referentinių laboratorijų funkcijas bei laboratorinius tyrimus maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos srityse.

10. Institutas, įgyvendindamas 9 punkte nurodytus tikslus, Tarnybos pavedimu ir nustatyta tvarka pagal Tarnybos patvirtintus strateginius ir metinius veiklos planus bei programas atlieka šias funkcijas:

10.1. maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos srityse:

10.1.1. atlieka maisto produktų taršos cheminėmis medžiagomis ir nepageidaujamų medžiagų pašaruose rizikos vertinimą,

10.1.2. atlieka maisto ir pašarų mikrobiologinės taršos rizikos vertinimą,

10.1.3. atlieka maisto priedų ir papildų bei naujų maisto produktų rizikos vertinimą,

10.1.4. atlieka genetiškai modifikuotų organizmų ir jų produktų rizikos vertinimą,

10.1.5. atlieka pašarų priedų ir papildų rizikos vertinimą,

10.1.6. atlieka technologinių procesų įtakos maisto ir pašarų saugai rizikos vertinimą,

10.1.7. atlieka rizikos veiksnių gyvūnų gerovei vertinimą,

10.1.8. atlieka gyvūnų užkrečiamųjų ligų ir infekcinių ligų, kuriomis serga tiek žmonės, tiek gyvūnai, bei naujų plintančių ligų sukėlėjų epidemiologinę analizę,

10.1.9. atlieka veterinarinių vaistų ir veterinarinės paskirties biocidų kokybės, saugos ir efektyvumo analizę bei tvarko Lietuvos Respublikos veterinarinių vaistų registrą ir veterinarinės paskirties biocidų sąrašą,

10.1.10. atlieka maisto produktų suvartojimo analizę,

10.1.11. teikia Tarnybai mokslinę ir techninę pagalbą maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos klausimais,

10.1.12. teikia Tarnybai laboratorinių tyrimų rezultatų vertinimo išvadas ir pasiūlymus rizikos vertinimo ir valdymo klausimais,

10.1.13. dalyvauja maisto ir pašarų rizikos atitinkamai žmonių ir gyvūnų sveikatai vertinime ir koordinuoja ekspertų darbą, taip pat moksliniuose komitetuose ir darbo grupėse bei tarptautinėse programose ir moksliniuose projektuose,

10.1.14. kaupia, platina ir analizuoja mokslinę informaciją,

10.1.15. bendradarbiauja su kompetentingomis institucijomis, mokslo ir mokymo įstaigomis, Europos maisto saugos tarnyba, Europos vaistų agentūra ir kitomis nacionalinėmis ir tarptautinėmis rizikos vertinimo institucijomis ir įstaigomis informacijos mainų, analizės ir platinimo srityse,

10.1.16. teikia informaciją socialiniams partneriams ir vartotojams apie maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos srityse atliktą rizikos vertinimą,

10.1.17. rengia rizikos vertinimo metodikas maisto ir pašarų saugos ir kokybės, gyvūnų sveikatos ir gerovės klausimais, taip pat teisės aktų projektus bei valstybinės kontrolės ir stebėsenos programų ir planų projektus,

10.1.18. tiria vartotojų poreikius ir stiprina jų suvokimą maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos rizikos vertinimo srityje,

10.1.19. užtikrina efektyvų darbą maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos rizikos vertinimo srityje;

10.2. maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei gyvūnų sveikatos ir gerovės priežiūros, stebėsenos ir kontrolės srityse:

10.2.1. atlieka gyvūnų mėginių bakteriologinius, parazitologinius, patologinius anatominius, virusologinius, serologinius tyrimus, siekdamas įvertinti gyvūnų sveikatą ir užtikrinti gyvūnų užkrečiamųjų ligų priežiūros, likvidavimo, kontrolės ir prevencijos priemonių įgyvendinimą,

10.2.2. atlieka gyvūnų, maisto ir pašarų bei jų priedų mėginių fizikinius, cheminius ir toksikologinius, mikrobiologinius, radiologinius, juslinius, molekulinus ir kitus tyrimus, reikalingus valstybinei kontrolei vykdyti,

10.2.3. atlieka gyvūnų, maisto ir pašarų bei jų priedų mėginių fizikinius, cheminius, mikrobiologinius, parazitologinius, radiologinius, juslinius, mikroorganizmų atsparumo antimikrobinėms medžiagoms, molekulinus ir kitus tyrimus fizinių ir juridinių asmenų prašymu teisės aktų nustatyta tvarka,

10.2.4. atlieka medžiagų liekanų gyvūnuose, maisto produktuose, pašaruose ir vandenyje tyrimus,

10.2.5. vykdo laboratorinių tyrimų rezultatų analizę;

10.3. kaip maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos nacionalinė referentinė laboratorija:

10.3.1. bendradarbiauja su Europos Sąjungos centrinėmis ir valstybių narių nacionalinėmis referentinėmis laboratorijomis,

10.3.2. organizuoja tarplaboratorinius palyginamuosius tyrimus,

10.3.3. koordinuoja ūkio subjektų laboratorijų veiklą atliekant laboratorinius tyrimus maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos srityse,

10.3.4. padeda Tarnybai organizuoti maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei gyvūnų sveikatos ir gyvūnų gerovės priežiūrai, stebėsenai ir kontrolei reikalingus laboratorinius tyrimus;

10.3.5. teikia mokslinę ir techninę pagalbą ūkio subjektų laboratorijoms,

10.3.6. teikia mokslinę ir techninę pagalbą ūkio subjektų laboratorijoms diegiant kokybės vadybos sistemą,

10.3.7. atlieka pagal kompetenciją rengiamų standartų, techninių sąlygų ir kitų normatyvinių aktų ekspertizę,

10.3.8. teikia nustatyta tvarka laboratorinių tyrimų rezultatų vertinimo išvadas Tarnybai, kitoms kompetentingoms valstybės institucijoms ir įstaigoms, juridiniams ir fiziniams asmenims jų prašymu,

10.3.9. teikia pagal kompetenciją Tarnybos direktoriui tvirtinti laboratorinių tyrimų įkainių, normatyvų ir normų projektus,

- 10.3.10. atlieka ekspertų paslaugas teisės aktų nustatyta tvarka,
- 10.3.11. kontroliuoja ir analizuoja Instituto teritorinių skyrių darbą ir jų atliekamų laboratorinių tyrimų kokybę, plėtros galimybes, teikia metodinę pagalbą teritorinių valstybinių maisto ir veterinarijos tarnybų laboratorijoms,
- 10.3.12. diegia standartines laboratorinių tyrimų metodikas ir naujus laboratorinių tyrimų metodus,
- 10.3.13. stiprina Instituto materialinę bazę įsigyjant reikiamą aparatūrą, įrangą ir darbo priemones,
- 10.3.14. teisės aktų nustatyta tvarka saugo iširtus mėginius ir jų laboratorinių tyrimų dokumentus,
- 10.3.15. prižiūri ir nuolat gerina kokybės vadybos sistemą.

11. Institutas atlieka ir šias funkcijas:

- 11.1. kaupia, sistemina ir analizuoja teisinę ir technologinę dokumentaciją ir informaciją, reikalingą Instituto veiklai;
- 11.2. nustatyta tvarka keičiasi su Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija informacija apie infekcines ligas, kuriomis serga tiek žmonės, tiek gyvūnai, epidemiologinių tyrimų duomenimis;
- 11.3. pagal kompetenciją atstovauja Lietuvai Europos Sąjungos institucijų ir jų darbo organų veikloje, dalyvauja tarpžinybinėse ir tarptautinėse komisijose, pasitarimuose, seminaruose ir konferencijose;
- 11.4. organizuoja mokymus Lietuvos ir užsienio šalių specialistams rizikos vertinimo, laboratorinio darbo kokybės valdymo bei laboratorinių tyrimų srityse;
- 11.5. rengia mokslines publikacijas ir pranešimus maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarijos klausimais;
- 11.6. rengia pagal kompetenciją Tarnybos direktoriaus įsakymų projektus;
- 11.7. atlieka kitas Lietuvos Respublikos įstatymų, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimų ir Tarnybos direktoriaus įsakymais pavestas vykdyti funkcijas.

III. INSTITUTO TEISĖS

12. Institutas, atlikdamas savo funkcijas, turi teisę:

- 12.1. nustatyta tvarka gauti iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų informaciją ir dokumentus, kurių reikia maisto ir pašarų saugos ir kokybės bei veterinarinių vaistų ir veterinarinės paskirties biocidų kokybės, saugos ir efektyvumo, rizikos gyvūnų sveikatai ir gyvūnų gerovei vertinimui atlikti;
- 12.2. organizuoti ekspertų darbo grupes;
- 12.3. prireikus pasitelkti kitų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų, organizacijų atstovus ir specialistus, sprendžiamoms problemoms nagrinėti;
- 12.4. gauti paramą Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatymo (Žin., 1993, Nr. [21-506](#); 2000, Nr. [61-1818](#)) nustatyta tvarka;

12.5. Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka ir sąlygomis patikėjimo teise valdyti, naudoti valstybės turtą ir juo disponuoti;

12.6. Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka ir sąlygomis valdyti ir naudoti panaudos teise perduotą turtą;

12.7. sudaryti sutartis su Lietuvos Respublikos ir užsienio juridiniais ir fiziniais asmenimis;

12.8. teisės aktų nustatyta tvarka gauti pajamų iš kitų šaltinių.

13. Institutas turi ir kitų teisių, kurias jam suteikia Lietuvos Respublikos įstatymai, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimai ir Tarnybos direktoriaus įsakymai.

IV. INSTITUTO VEIKLOS ORGANIZAVIMAS

14. Instituto veikla organizuojama vadovaujantis teisės aktų nustatyta tvarka patvirtintu metiniu veiklos planu. Institutas, rengdamas metinio veiklos plano projektą, jį derina su Tarnyba. Instituto metinį veiklos planą tvirtina Tarnybos direktorius. Instituto metinio veiklos plano įgyvendinimo rezultatų stebėseną atliekama teisės aktų nustatyta tvarka. Instituto metinis veiklos planas skelbiamas Instituto interneto svetainėje.

15. Institutui vadovauja direktorius, kurį priima į pareigas ir atleidžia iš jų Tarnybos direktorius Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo (Žin., 1999, Nr. [66-2130](#); 2002, Nr. [45-1708](#)) nustatyta tvarka. Instituto direktorius yra pavaldus, atsakingas ir atskaitingas Tarnybos direktoriui. Tarnybos direktorius skatina Instituto direktorių ir skiria jam tarnybines nuobaudas ir pašalpas.

16. Instituto direktorius yra asmeniškai atsakingas už Instituto darbo organizavimą Lietuvos Respublikoje. Laikiniai nesant Instituto direktoriaus, Instituto direktoriaus pareigas eina Tarnybos direktoriaus įsakymu paskirtas Instituto direktoriaus pavaduotojas.

17. Instituto direktorius turi pavaduotojų, kuriuos Valstybės tarnybos įstatymo nustatyta tvarka priima į pareigas ir atleidžia iš jų Tarnybos direktorius, juos skatina, skiria jiems tarnybines nuobaudas ir pašalpas.

18. Instituto veikla reguliuojama Instituto direktoriaus tvirtinamais Instituto darbo reglamentu, vidaus tvarkos taisyklėmis, administracijos padalinių nuostatais ir valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir kitų valstybės pinigų fondų, pareigybių aprašymais.

19. Instituto direktorius:

19.1. vadovauja Institutui, sprendžia Instituto kompetencijai priskirtus klausimus ir yra tiesiogiai atsakingas už jam pavestų tikslų ir uždavinių įgyvendinimą, funkcijų atlikimą;

19.2. leidžia įsakymus ir kitus įsakymais tvirtinamus teisės aktus, organizuoja ir kontroliuoja jų vykdymą;

19.3. vadovaudamasis Valstybės tarnybos įstatymu, kitais Lietuvos Respublikos įstatymais ir teisės aktais, priima į pareigas ir atleidžia iš jų Instituto valstybės tarnautojus ir darbuotojus, dirbančius pagal darbo sutartis ir gaunančius darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų, juos skatina, skiria jiems tarnybines ar drausmines nuobaudas ir pašalpas;

19.4. nustato Instituto vidaus darbo tvarką, tvirtina Instituto valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų, pareigybių aprašymus, kitus Instituto vidaus administravimo dokumentus;

19.5. neviršydamas darbo užmokesčiui nustatytą lėšų, rengia valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų, pareigybių sąrašą ir Instituto administracijos struktūrą ir juos, suderinęs su Tarnybos direktoriumi, tvirtina;

19.6. tvirtina viešųjų įstaigų, kurių steigėjas yra Institutas, įstatus, metinę finansinę atskaitomybę, teikiamų paslaugų, atliekamų darbų kainas ir jų paskaičiavimo tvarką, jeigu to nenustato kiti teisės aktai, nustato administracijos vadovo, kolegialaus valdymo organo narių ir revizoriaus (auditoriaus) atlyginimą;

19.7. Instituto vardu pasirašo sutartis (susitarimus);

19.8. pagal kompetenciją atstovauja Institutui kitose valstybės ir užsienio valstybių institucijose, įstaigose ir organizacijose arba suteikia įgaliojimus atstovauti kitiems Instituto valstybės tarnautojams ir darbuotojams, dirbantiems pagal darbo sutartis ir gaunantiems darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų;

19.9. rengia Instituto metinį veiklos planą, jo įgyvendinimo ataskaitas;

19.10. atlieka kitas Lietuvos Respublikos įstatymais, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimais ir Tarnybos direktoriaus įsakymais pavestas funkcijas.

20. Instituto direktoriaus pavaduotojas:

20.1. koordinuoja ir kontroliuoja Instituto nuostatų II skyriuje nurodytą Institutui iškeltą veiklos tikslų įgyvendinimą ir pavestą funkcijų atlikimą Instituto direktoriaus nustatytoje administravimo srityse;

20.2. padeda Instituto direktoriui formuoti ir įgyvendinti Instituto metiniame veiklos plane nustatytus Instituto veiklos tikslus;

20.3. atlieka kitas Instituto direktoriaus įsakymais ir kitais teisės aktais jam pavestas funkcijas.

21. Instituto valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų, priėmimo į darbą (pareigas), darbo užmokesčio mokėjimo jiems tvarką ir sąlygas nustato Valstybės tarnybos įstatymas, Lietuvos Respublikos darbo kodeksas (Žin., 2002, Nr. [64-2569](#)), kiti Lietuvos Respublikos įstatymai ir teisės aktai.

V. INSTITUTO VIDAUS ADMINISTRAVIMO KONTROLĖ

22. Institutas buhalterinę apskaitą organizuoja ir atskaitomybę tvarko Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka.

23. Instituto valstybinį (finansinį ir veiklos) auditą atlieka Valstybės kontrolė. Instituto vidaus auditą atlieka Tarnybos Vidaus audito skyrius.

24. Instituto metinio veiklos plano įgyvendinimo kontrolę atlieka Instituto direktorius.

VI. BAIGIAMOSIOS NUOSTATOS

25. Institutas reorganizuojamas, pertvarkomas arba likviduojamas Lietuvos Respublikos įstatymų nustatyta tvarka.
